接到法院支付命令，不必慌張           葉雪鵬

曾永盛這天看報，看到猖獗多時的詐騙集團，目前又有新騙術登場的報導。也許過去那些老套騙術，像開口就向人叫「爸！媽！」快來救我、有文件存在法院的收發室快去領取、通知中獎先繳稅金、要求告知帳戶以便退稅、存款被盜領趕快轉存避險、信用卡被盜刷要與銀行聯絡，等等，這些招式大都已經用老，很少有人會上當。除非那些與媒體絕緣，又很少與人交往的人。因此詐騙集團又動了歪腦筋，這次的新花樣是他們先動手蒐集到詐騙對象的相關資料，再偽造詐騙對象名義的本票，然後持偽造的本票向當地的地方法院聲請對本票的發票人核發支付命令。拿到法院發給的支付命令以後，就利用真實的法院支付命令向詐騙對象恫嚇，要他們付錢。若被拒絕就要利用公權力的法院來實施強制執行。一些從來沒有與法院打過交道的人聽到「法院」兩個字，腿就軟了！明明知道自己沒有欠人錢財，更沒有簽發什麼「本票」，為了不想與人興訟在法庭相見，寧願花錢消災私了。士林地檢署與警方，最近偵破一宗以此類手法詐騙財物的案件，逮到陸姓與余姓兩名嫌犯，並聲請法院對兩嫌犯羈押獲准。經過調查，該名陸姓嫌犯是大學法律系畢業，熟諳訴訟程序，知道法院是以書面審理支付命令事件，不開庭調查事實的漏洞，用假的本票騙取真的支付命令，用來恫嚇、詐騙，已經得手多次，經查明的被害人就有十餘人，目前仍在作進一步調查中。

曾永盛和他母親，由於經常接觸媒體，對於詐騙集團的老套詐騙手法，都已知之甚諗，他母親還接到過有人平白叫她「媽媽」的電話。縱然叫了「媽媽！」也不會輕易上當，拿著金融卡站在提款機前作個乖乖牌，把錢都轉給騙徒。不過，騙徒這次使出的新手法，還是聞所未聞，而且手中拿的卻是如假包換的法院公文書，一旦碰上這種行騙手法該如何對付，因此，很想聽聽熟諳法律的專家意見。

***              ***            ***              ***

最近幾年來歹徒以各種手法行騙的事件層出不窮，就近來所破獲的案件來看，大都是橫跨海峽兩岸，聚集多人分工合作，用組織的力量集體行騙。主犯大都是躲藏在大陸地區，利用科技轉接的多通電話用亂槍打鳥手法，向使用電話者行詐，台灣地區擁有電話的家庭，幾乎都不能倖免。或多或少都已接過這類電話，沒有高度警覺性的人就很容易上當被騙。由於這些騙徒為了怕被查獲，都是使用層層轉接的電話，就算即時循著電話號碼追查，最後查出的是大陸門號，讓偵辦案件的人員只好兩手一攤，無能為力。所以此類案件的破案率不高，除非能及時將專司提款的「車手」在提款時當場逮捕。但是主犯藏身大陸，難以一併收網。現在騙徒所改變的行騙手法就不一樣了。因為是騙徒是先利用民事訴訟程序騙得法院的支付命令，再持支付命令向被害人騙取錢財。這種詐騙方式與過去利用電話口頭說說的行騙手法大有不同。這得先自騙徒所持的支付命令意義說起：民事訴訟法中的支付命令，規定在第六編督促程序中，支付命令的意義，是在第五百零八條第一項中明定「債權人的請求，以給付金錢或其他代替物或有價證券之一定數量為標的者，得聲請法院依督促程序發支付命令。」報上所報導的歹徒是利用偽造被害人的本票，來向法院聲請支付命令。是符合法律所規定的聲請條件。支付命令的核發，依第五百十二條的規定，「法院應不訊問債務人，就支付命令之聲請為裁定。」由這法條的規定來看，法院核發支付命令，是採取書面審理的方式來審理。只憑債權人在書狀上所記載聲請的事實與理由來審核，如果聲請符合民事訴訟法第五百十一條的規定，就要核准。或許有人要問，法院審理支付命令，為什麼會那麼草率？其實民事訴訟法所以規定支付命令制度，無非要讓一些債權人與債務人雙方對於債權數額都無爭執的案件，藉由支付命付的程序，迅速得到確定，因此在審理程序方面力求簡化。但是也規定若干機制來保護債務人的權益，像債權人有對待給付未履行，支付命令的送達應於外國行之。或要依公示送達的方法行之，依第五百零九條規定，都不可以聲請支付命令。支付命令三個月內不能送達與債務人，支付命令就失去效力。債務人收到支付命令的送達以後，可以在二十日內，不附理由向發支付命令的法院，對支付命付的一部或全部聲明異議。支付命令在合法的異議範圍內失去效力。由法院視訴訟的標的大小，分別依調解程序或者審判程序進行調解或者審判。所以，無緣無故收到法院的支付命令不必驚慌，只要在法定期限內聲明異議，歹徒的伎倆就無從展施，千萬不可以和歹徒私了，也不可以置之不理，錯過異議的救濟時機，讓支付命令確定，成為與確定判決有同一效力的法定文書，到時候再想救濟，就得大費週章了！。

