緩刑也可附加條件   葉雪鵬（前最高法院檢察署主任檢察官）

曾永盛這天在本欄看到有關刑法上緩刑的條件，對緩刑制度有了初步的認識，知道合於刑法規定條件的犯罪行為人，才有受到緩刑宣告的可能。依稀記得前些日子，曾經在報上看到一則新聞，一位富有財力身繫刑案的呂姓被告，向法庭表明願為公益捐出新臺幣一千萬元換取緩刑。如果這是事實，依他不成熟的想法，該不是用金錢也可以換來緩刑，很想知道緩刑的宣告，是不是也可以附帶一些條件？前文對這些問題都沒有提到，因此，想在本欄得到這方面的答案。

***          ***           ***          ***         ***

犯了罪的人不必去蹲苦牢，經過一定時間未再犯罪，卻能使身負的刑罰消滅，除了緩刑，在現行刑法中真的還找不出其他更好的制度。有關緩刑的法定要件，前在「刑法修正後，緩刑條件放寬」一文中已經引用相關法條一一說明，並且提到想要獲得法院緩刑的宣告，必須所宣告的刑是二年以下有期徒刑、拘役或罰金。如果判處的刑罰是重於二年以上的有期徒刑，包括死刑、無期徒刑，由於惡性重大，是與緩刑無緣的，必須要接受刑罰的淘汰，矯正與改善。由於篇幅所限，前文只就緩刑的法定條件加以說明，這次刑法總則的修正，除了放寬原有的宣告緩刑法定條件，加大緩刑宣告的適用範圍以外，還仿效刑事訴訟法於民國九十一年二月八日公布修正，所增訂的緩起訴制度中有關在緩起訴期間內，受緩起訴的被告應遵守事項的體例，增訂了第二項至第四項，作為緩刑宣告的附帶條件，使法官得有心證原本無意給予緩刑的案件，由於有附帶條件的附加配套而決定予以緩刑宣告。案件因而確定，使當事人早日跳脫刑案壓身的苦日子，也使一些本來要上訴到底的案件，由於緩刑宣告，成為無上訴的必要而不提上訴，無形中也減輕上訴法院的案件壓力，真是一舉數得。緩刑宣告可以附加那些條件呢？依新修正增訂的刑法第七十四條第二項的規定，法院得斟酌情形，命被告履行第二項中所列舉的八款事項中的一款或二款甚至多款的事項。例如：命被告向被害人道歉、書立悔過書、向被害人支付相當數額的財產上或非財產上的損害賠償、向公庫也就是國庫支付一定的金額、向指定的公益團體、地方自治團體或社區提供四十小時以上二百四十小時以下的義務勞務、完成戒癮治療、精神治療、心理輔導等處遇措施，以及其他保護被害人安全或預防再犯的必要命令。這些要被告遵守或者配合的情形，法院作出緩刑宣告判決的時候，都要依增訂的第三項規定，附記在判決書內。另外要賠償被害人損害的金額或者支付公庫的金額，依增訂的第四項規定，是可以作為民事強制的執行名義，也就是如果被告不按照判決記載的金額支付被害人或國庫，被害人或國庫都可以憑法院的判決，直接聲請法院強制執行，不必另提民事訴訟，把刑事與民事的紛爭，在刑事訴訟中一併解決，減少訟累。另外由上面提到這些增訂的附帶條件內容來看，如果執行得宜，的確能促使被告悔悟，徹底改變氣質，有效提昇緩刑的功能。也增加法官對緩刑宣告的意願，未來的緩刑宣告案件，勢必大幅地成長。

緩刑的宣告既然會為觸犯刑章的被告帶來莫大好處，身居被告的人又如何盼望到法院的判決主文，除了記載罪與刑以外，還多了「緩刑Ｘ年」四個字。一般說來，對判決有罪的被告要不要給予緩刑，是承審這案件的法官，也就是法院的職權，無人可以越俎代庖。以往，身為被告者自認自己所作所為，符合刑法第七十四條的宣告緩刑規定，都會向法院請求給予緩刑。這種請求就法院的立場來說，只是一種促請注意的舉動，法院並不受到請求的拘束。不過，自從民國九十三年四月七日刑事訴訟法修正公布增訂第455之2至455之11條有關認罪協商的法條施行以後，情形就不一樣了，因為依增訂的第455條之2的規定，被告所犯的罪，只要不是死刑、無期徒刑或最輕本刑三年以上的罪，或者是高等法院管轄第一審的案件，在被檢察官提起公訴或者聲請簡易判決處刑，於第一審言詞辯論終結以前或簡易判決處刑以前，檢察官得在徵詢被害人的意見以後，或經過被告的請求與法院的同意，就被告願意接受刑的範圍、願意接受緩刑的宣告、被告向被害人道歉、由被告支付賠償金的數額、被告支付公庫、公益團體或地方自治團體一定的金額。關係被害人權益部分經過被害人的同意，當事人雙方的合意而且被告認罪，才由檢察官聲請法院改依協商程序判決。由這些規定看來，緩刑宣告被告也可以主動提出要求，前提要件是被告必須認罪，有被害人的還要與被害人講好條件，沒有被害人的也要支出部分金錢給國庫或者做公益。報載的那位呂姓被告很可能就是循這些程序獲得緩刑的宣告。

