法務部行政執行署○○行政執行處

替代役男遭網路詐騙案例
1、 案情概述：

○○行政執行處替代役男蔡○○，利用休假時間在朋友家上網登錄奇摩交友網站，認識一名網路暱稱「小菁」之女子，渠因一時好奇心作祟，欲與「小菁」約定見面，雙方並多次以手機聯繫會面時間。蔡員於97年○月○日下午依約定前往「海角1號」KTV附近見面，渠因遲未見「小菁」現蹤，於欲離去之際，突有一名自稱為林董之男子撥打渠行動電話，並告稱：「怎麼找了女人，又不付錢，又想放人家鴿子」等語。林董雖未現身接觸，卻於電話中具體描述役男蔡○○當下之穿著及家中住址，並揚言若未付「見面款」，將對渠及渠家人不利等語，令役男心生畏懼。

役男蔡○○因恐上網交友乙事，遭家人及執行處長官得悉，並慮及家人安危，爰依該名男子之指示，於當日（星期日）下午第1次將「見面款」3,000元以ATM轉帳匯入指定帳戶。惟該不法集團份子食髓知味，另以蔡員之匯款導致該公司洗錢系統毀損，要求蔡員照價賠償為藉口，多次指示役男蔡員再將數萬元不等款項，分別匯入該不法集團所指定其他3人頭帳戶，經統計蔡員共計匯款12次，總計金額為19萬餘元。

蔡員（星期一）上午到處值勤後，因有所顧忌而未向家人及執行處管理幹部說明案情，並自行向警方報案。蔡員報案後仍因不甘受害，遂與該不法集團林姓男子再度聯繫，佯稱可利用任職公家機關中午休息時間，詳談後續匯款事宜，林姓男子後以電話回覆，將指派一名身著草綠軍服之小弟於當日午間赴○○執行處與渠接洽。97年○月○日中午12時許，果有一名身著草綠軍服之現役軍人搭乘計程車現身○○執行處，並旋即遭埋守之派出所員警帶回偵訊。

2、 處理情形：

（1） 預防媒體記者負面報導：

鑑於本詐騙事件當事人均為現役軍人，身分敏感，且身著軍服於派出所應訊，易為新聞媒體負面炒作報導。為免影響機關形象，該執行處政風室人員於陪同役男應訊當下，即協請該派出所主管避免洩露案情予駐點警政記者知悉，並低調處理本案。嗣後，政風室迅即另循政風系統，洽請警政單位政風室再次向派出所主管轉達前揭處理原則。

（2） 注意役男後續情緒反映：

為避免役男蔡員事後遭受役男同儕異樣眼光，導致情緖低落情形，而有憾事發生。政風室人員除多次予以該員心理建設外，亦分別轉達相關知情人員，勿再渲染事件經過，且協請秘書室役男專責管理人員及股上書記官持續關注蔡員情緒。

（3） 表達關懷及執行例外管理：

本事件發生後，役男蔡員家長均不知情，政風室除先請役男蔡員於政風室以電話向家長回報狀況外，嗣依機關首長指示，另於電話中取得蔡員家長同意，由政風室派員前往役男家中訪視聯繫家長及表達關懷之意，並俟機瞭解役男蔡員平日之生活作息，有無其他異常情形，俾作為該機關日後實施「例外管理」之依據。

3、 策進作為：

（1） 機關首長講授反詐騙宣導：

替代役男均甫從學校畢業，即投入第一線行政服務工作，相關社會經驗及人生閱歷，咸有不足，此時若再加上一時貪念或好奇心作祟，就極有可能為詐騙集團所乘。本事件發生後，為讓服役該處役男重視問題之嚴重性及其負面影響，政風室特陳請該處檢察實務經驗豐富，犯罪預防法律宣導素有專業之機關首長，針對該處全體役男及委外人員講授「反詐騙」課程。授課內容以台灣常見詐騙行為為大綱，輔以多件新聞案例宣導，參與講習人員均能認真學習，訓練成效甚佳，有助益反詐騙意識之提昇。

（2） 訂定休假宣教單：

本案役男係利用休假期間從事網路交友，且遭歹徒一再需索後，因心有顧忌而未通報機關人員及時處置。茲為加強役男休假期間之安全管理，政風室事後研訂宣教單向役男宣導休假期間應遵行事項，提醒役男注意個人交通與行動安全，並遵守紀律與法令規定；如休假期間遇任何問題或重大危安狀況，亦可以該宣教單所載聯繫方式向機關管理人員通報，俾能及時有效處置，將傷害降至最低。

（3） 法律宣導與政風訪談：

役男多半因涉世未深，欠缺法律常識，極易受到誘惑及影響而誤陷法網，該處政風室針對每一梯次新進役男，均辦理法律宣導暨測驗事宜，灌輸役男正確之法紀觀念，俾使其知法守法，隨時提高警覺。另外，政風室亦針對替代役役男平日工作表現欠佳或曾受懲處、逾假、請假過多者，實施政風訪談，以掌握機關危險因子，機先預防。

（4） 加強與役男家長聯繫：

本案役男對於執行處所指派業務，積極任事表現優異，與同儕間互動良好，惟未能與家人有效溝通，致家長與機關管理人員均未能及早察覺任何異樣。該處政風室為建構與役男家長保持聯繫之良性互動管道，特針對每一梯次新進役男，簽奉以機關首長名義郵寄聯繫函予新進替代役役男家長，提醒替代役男家長防範不肖人士假藉該處名義進行詐騙情事，又請其於替代役男休假期間多予關懷叮嚀，避免替代役男涉及不正當場所違法違紀行為，如發現有異常情事，請即時瞭解處理並與該處聯繫，期透過雙向溝通，以達到共管共教之目標。
4、 經驗教訓：

（1） 網路聊天、交友已成為詐騙集團新興犯罪工具，據警方統計，每月因為援交遭詐騙之報案件數約200餘件，被騙者以70年以後出生男性佔最多數（6成）、其次是60年以後出生（2.5成），而其中還包括未滿18歲之高中生。歹徒以網路聊天或撥打電話為媒介，主動向被害人搭訕並暗示可從事性交易，待約定見面時卻避不見面，改以電話遙控被害人必須前往自動提款機進行「身分確認」。被害人多數抱著不妨一試心理跳進陷阱，未料若不遵從歹徒指示匯款，立刻遭到恐嚇，從可有可無的好奇交友心理，突然墜入被恐嚇的極度驚恐狀態，被害人即使多次匯款，仍無法滿足歹徒一再需索，直到向警方報案才能擺脫歹徒威脅與控制。
（2） 援交詐騙三步曲是「1.相約見面－2.操作ATM－3.恐嚇匯款」。網路聊天陷阱多，因此一定要拒絕主動邀約的網友，並謹記「天下沒有白吃的午餐」、「提款機金額只轉出不轉進」、「只有報案，才能終結歹徒永無止境的恐嚇！」。

（3） 依「兒童及少年性交易防制條例」第29條規定：「以廣告物、出版品、廣播、電視、電子訊號、電腦網路或其他媒體，散布、播送或刊登足以引誘、媒介、暗示或其他促使人為性交易之訊息者，處五年以下有期徒刑，得併科新台幣一百萬元以下罰金」。所以在網路張貼援交等性暗示訊息，將構成本罪。此項犯罪，目前於網路上極為常見，且有警察單位重點偵辦，不可不慎！
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